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УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПИЛОВОЇ БУРИ НАД ПІВДНЕМ УКРАЇНИ
23 БЕРЕЗНЯ 2007 Р. ТА ЇЇ НАСЛІДКИ ДЛЯ ЗАХІДНОЇ ЄВРОПИ  
Пилові бурі – це сильні вітри, які супроводжуються видуванням і підняттям у повітря часток ґрунту, пошкодженням посівів і піщаними заносами. Вони бувають у степових, напівпустинних територіях планети. Виникнення пилових бур зумовлено багатьма чинниками, серед яких головне місце посідають: сильний вітер (понад 10–15 м/с), сухість і розпиленість верхнього шару ґрунту, відсутність або слабкий розвиток рослинного покриву на полях, наявність великих відкритих ділянок. Узимку до зазначених факторів додається  відсутність снігового покриву, неглибоке промерзання і слабка цементація ґрунту. Пилові бурі і пов'язана з ними вітрова ерозія виникають і посилюються внаслідок діяльності людини, коли система землеробства або її окремі прийоми не відповідають особливостям ґрунтів і клімату даного району.
Величезний збиток багатьом галузям господарства наносить значне руйнування і видування ґрунту під дією пилових бур. У сільському господарстві пилові бурі призводять до втрати родючості ґрунтів, викликають заноси культурних площ (посівів, садів, лісонасаджень), перенос шкідливих комах і паразитних грибків, видування насіння. Пилові бурі порушують і ускладнюють роботу всіх видів транспорту, пошкоджують будівлі, збільшують захворювання, заносять водоймища і зрошувальні системи.

Останньою значною пиловою бурею 23-24 березня 2007 р. було охоплено 125(103 км2, що становило майже 20 % площі України [2]. Пилова буря розповсюджувалася на значну територію півдня України - під впливом стихії опинилися Миколаївська, Херсонська та Одеська області. Пориви вітру досягали 25 м/с, а в Миколаївській області – 35-40 м/с (рис. 1). Внаслідок стихії в Миколаївської області зареєстроване багато випадків пошкодження конструкцій будівель та рекламних стендів. Падіння дерев спостерігалося в Новоодеському і Новобугському районах області та безпосередньо в Миколаєві, де через падіння дерев були пошкодженні три ділянки комунального газопроводу. Зафіксовано більш ніж 150 ушкоджень електромереж в приватному секторі. На 24 березня 2007 р. від електропостачання були відключені 207 населених пунктів в 16 районах області. Вказаної пиловій бурі попередила тепла та суха зима, протягом якої сніг спостерігався один-два рази за холодне півріччя.
Вказані незвично високі швидкості вітру біля поверхні землі в поєднанні з попереднім періодом посухи протягом двох тижнів, а також недолік рослинності в березні призвели до високої концентрації пилу та виникненню сильної пилової бури.
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Рис. 1 – Штормові оповіщення за добу 23 березня 2007 р. 
Причиною виникнення сильного вітру в південних областях стало збільшення баричного градієнту над територією України впродовж 23–24 березня внаслідок створення на вказаних територіях штормової зони між обширним антициклоном з центром над Уралом та циклоном над Чорним морем (рис. 2).

Для дослідження впливу пилової бурі, що мала місце 22–24 березня 2007 р., на розвиток біомаси використані космічні знімки з КА TERRA (MODIS) за 20, 23, 24 та 26 березня 2007 року. Розрахунок індексу вегетації, зроблений над територією проходження бурі, показав, що безпосередньо після проходження бурі 23 березня 2007 р. індекс вегетації майже не змінився, що вказує на те, що рослинність майже не зазнала шкоди [1].

Негативні наслідки вивітрювання родючого ґрунту почали виявлятись вже 24 березня, про що свідчить тенденція зниження індексу вегетації. 26 березня зниження індексу вегетації на полях в зоні пилової бурі становило близько 0,4–0,5. Але 29 березня значення індексу повертаються до норми, та продовжується поступове збільшення індексу вегетації.
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Рис. 2 - Приземний аналіз 23 і 24 березня 2007 р. 00 UTC.

Використовуючи високий просторово-часовий дозвіл супутникового зображення інструменту SEVIRI можна точно вимірювати траєкторію переміщення пилу. На рис. 3 зображено початкова активізація пилу 23 березня 11 UTC над півднем України. Зображення показує індекс пилу визначений через накладення трьох довжин хвиль 8,7, 10,8 і 12,0 мкм.
Для виявлення точної траєкторії переміщення пилу, що був зареєстрований над країнами Центральної Європи, була використана модель розрахунку троьохвимірних траєкторій HYSPLIT [5]. 


Рис. 3 - Початкова активізація пилу 23 березня 11 UTC над півднем України [4]
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Рис. 4. Зворотня траєкторія руху повітря від Одеси (23.03.07 р.)

Пунктом для відліку траєкторії в нашому дослідженні обрана Одеса, та як видно з рис. 4 частинки пилу прибили до Німеччини через сильно спрямований потік з району Каспійського моря через Україну до Центральної Європи. Повітря від північного берега Чорного моря досягнуло Німеччини за 18-24 год.

Винятково високі концентрації дрібних частинок, які за диаметром не були характерні для центральної Європи, спостерігалися 24 березня 2007 на численних станціях контролю за забрудненням повітря у Словаччині, Чеській Республіці, Польщі, Австрії та Німеччини (рис. 5). Перед приходом пилової хмари, концентрації були нижче 50 мкг/м3 на більшості станцій. Протягом усього дня від 24 березня, пил пересувався у західному напрямі, перетинаючи Центральну Європу, та його концентрація підвищилася до 1400 мкг/м3 над Словаччиною вранці 24 березня, і до 640 мкг/м3 над Німеччиною після полудня.
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Рис. 5- Часовий хід максимальної концентрації пилу [3]
Отже, за аналізом аеросиноптичних умов та супутникових знімків 23-24 березня 2007 р., а також за розрахунками зворотних траєкторій руху повітряних мас та хмари пилу за моделлю HYSPLIT, виявилося, що південна Україна, а саме район Херсону, навколо Каховського водосховища була джерелом хмари пилу над Центральною Європою.
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