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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ МЕНЕДЖМЕНТУ НА ВОДНОМУ ТРАНСПОРТІ

Сучасний стан транспортної галузі не повною мірою відповідає вимогам ефективної реалізації національної транспортної мережі, і тому  постає головне питання, яке полягає у забезпеченні господарської стійкості та конкурентоспроможності в ринковому середовищі.


Аналіз економічної літератури, вітчизняної та світової практики дає підстави стверджувати, що незважаючи на різноманітні інструменти та стратегії, які посилюють управлінські функції,  актуальним залишається введення комплексних управлінських підходів.


Вивчення світового досвіду показує, що найбільш успішним організаційним підходом розвитку транспорту є мережевий. Він передбачає спрямування зусиль на розвиток партнерських відносин у ланцюгах постачань та формування додаткової цінності товарів та послуг. Однією з найбільш апробованих та розповсюджених мережевих форм співробітництва є кластери підприємств, які інтегрують учасників на принципах спеціалізації, партнерської кооперації, добровільності та довіри. Важливою ознакою кластера є його здатність генерувати синергію на основі узгодження господарської поведінки та застосування потенціалу взаємозв’язків підприємств [4].


Серед важливих проблем у розвитку внутрішніх водних перевезень є висока собівартість перевезень; стан гідротехнічних споруд; необхідність проведення коштовних днопоглиблювальних робіт; незадовільний рівень розвитку портової інфраструктури, причалів, транспортної логістики; недостатній рівень безпеки судноплавства; відсутність належної державної політики в галузі річкових перевезень; відсутність базового законодавства про судноплавство на внутрішніх водних шляхах України та розвиток річкових портів[1].   


Формування та розвиток кластерної моделі відбувається під дією таких типів екстерналій, як територіальні, урбаністичні та внутрішньої конкуренції.


Практика розвитку транспортно-логістичних кластерів у ЄС, дало підстави для виділення ключових чинників, що сприяють їх ефективному розвитку: рівень економічного потенціалу регіону; ступінь розвитку регіональної інфраструктури; позиціонування по відношенню до національних та міжнародних транспортних коридорів; ступінь розвитку освітньої та інноваційної інфраструктури; розвиненість інституційного середовища; наявність європейських програм підтримки кластерів на різних рівнях [3].


Кластер є сукупністю підприємств, які можуть представляти суміжні та взаємопов'язані напрями економічної діяльності [4]. Для водного транспорту такими є інші види транспорту: залізничний, автомобільний, авіаційний, а також складське господарство, пошта та кур'єрська діяльність.

Чинники підприємств щодо участі у кластерних проектах слід згруповати за двома критеріями: 
1) зниження всіх видів витрат, за рахунок можливості побудови оптимальних транспортно-логістичних ланцюгів; зниження транзакційних витрат; можливості оптимального використання наявного виробничого потенціалу; 
2) зростання інноваційної активності підприємств за рахунок можливості доступу до спільної інноваційно-дослідної інфраструктури; можливості використання спільної інформаційно-комунікаційної системи; доступу до використання маркетингових інструментів впливу на ринок; зростання можливостей спільного фінансування інноваційних проектів у кластері.

Головними відмінностями кластерної організаційної форми міжфірмової взаємодії від традиційних форм кооперації є: 
.  - обов’язкова наявність спільних цілей; 
.  - наявність значної кількості учасників; 
.  - мережева організаційна структура; 
.  - формальні контракти доповнені неформальними зв’язками на основі ділової довіри; 
.  - координація певних напрямів економічної діяльності; 
.  - наявність господарської синергії від взаємодії.

Отже, ефективний розвиток підприємств транспорту може бути забезпечено шляхом формування та підтримки функціонування транспортно-логістичних кластерів, як сукупності географічно сконцентрованих, технологічно взаємопов’язаних та активно взаємодіючих компаній, які надають транспортно-логістичні послуги, що спрямовані на оптимізацію всього транспортно-логістичного ланцюга від постачальників до кінцевих споживачів з метою отримання додаткових соціально-економічних ефектів.
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