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ОЦІНКА ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ НАД ОДЕСОЮ ПИЛОМ ТА ДІОКСИДОМ СІРКИ У СІЧНІ 2003-2007 РР.
Проблема якості атмосферного повітря є однієї з найбільш актуальних для України складових задачі національної безпеки. Процеси накопичення шкідливих домішок у промислово розвинутих регіонах країни виявляються одним із чинників прогресуючої еколого-економічної кризи. 

Однією з важливих ланок в системі моніторингу охорони чистоти атмосфери повітря, є дослідження режиму формування шкідливих домішок і розрахунок їх перенесення залежно від характеру атмосферної циркуляції і місцевих фізико-географічних умов. Ця проблема є особливо актуальною для тих районів, в яких є багато промислових підприємств, що є постійним джерелом забруднення нижніх шарів атмосфери [1, 3-7, 10]. 

Крім вивчення технологічних процесів, що приводять до викиду шкідливих для здоров'я людини домішок, як за рахунок окремих підприємств, так і сукупного впливу, приділяється багато уваги дослідженню атмосферних процесів сприяючих накопиченню і розповсюдженню цих домішок в промислових зонах. 
Вплив метеорологічних факторів на забруднення повітря має складний характер. Зв’язки поміж рівнями концентрацій і метеорологічними факторами в ряді міст схожі. Це пояснюється тим, що спостерігається деяка схожість у структурі викидів і використанням привиконанні розробок характеристик узагальненої міської складової забруднення повітря. Але, при нестандартній структурі викидів, особливо у тих випадках, коли головні джерела викидів розташовані в одній частині міста або за його межами, характер зв’язку між концентраціями і метеорологічними чинниками має свої особливості. 
Охарактерізуємо вплив на формування підвищеного рівню забруднення атмосфери наступних метеорологічних чинників: напрямок і швидкість вітру, синоптичні умови, інерційний чинник.

Вплив напрямку і швидкості вітру найбільш чітко виявляється тоді, коли джерела викидів розташовані за містом, або в навітреній чи підвітреній його частині. Коли джерела розповсюджені рівномірно по території міста, вплив напрямку вітру на формування забруднення часто не просліджується. Виявлення цього впливу на розподіл шкідливих домішок ускладнюється розвитком місцевої циркуляції атмосфери, місцевими особливостями та ін. Наприклад, у м. Черкаси головні промислові підприємства розташовані на південному сході від житлової забудови, тому напрямок вітру з півдня та сходу грає важливе значення у формуванні рівня забруднення повітря. У місті 80% випадків високого рівня забруднення (Q ≥ 1,5 ) діоксидом азоту за період 1989-1991 рр. припадає на південний, південно-східний напрямок вітру [7]. 

У даній проблемі перше місце займає питання дослідження режиму слабкого (до 4 м/с) і «небезпечного» (5-7 м/с) вітру і затримуючих шарів в прикордонному шарі атмосфери (приземні та піднесені інверсії). Небезпечні швидкості зумовлюють значні концентрації викидів у землі для теплових електростанцій при високих трубах і сприяють швидкому розсіюванню домішок від джерел з холодними викидами з труб, поблизу яких  найбільша концентрація буває при швидкостях 1-2 м/с [5, 6, 10, 11, 13]. 

В окремих містах відмічається ще один максимум забруднення повітря при швидкості вітру 8-9 м/с (при наявності піднесеної інверсії). Наприклад, у містах Донецьк, Дніпропетровськ високе забруднення повітря спостерігається при штилі, швидкості вітру 2-5 м/с і 8-9 м/с, у м. Маріуполь найбільша повторюваність високого рівня забруднення при штилі, швидкості вітру 3-5 м/с і 9-12 м/с. У Черкасах повторюваність штилів складає близько  50%, тому тут біля 90% випадків високого забруднення повітря спостерігається при штилях і швидкості вітру 4 м/с, в Одесі – при швидкості 1-5 м/с. Для низьких джерел викидів формування високих рівнів забруднення повітря спостерігається при слабких вітрах за рахунок накопичення домішок у приземному шарі. Другий максимум забруднення утворюється викидами ТЕЦ і інших підприємств, які мають високі труби [7, 8].
Синоптична ситуація являє собою складну комплексну характеристику, яка відображає основні риси метеорологічних та аерологічних умов в усьому граничному шарі атмосфери. Загальна закономірність полягає у наступному: підвищене забруднення атмосфери спостерігається при антициклональному баричному полі і в теплих секторах циклонів. Вплив синоптичних умов у формуванні визначеного рівня забруднення неоднаковий у різних містах.

Наприклад, у Кривому Розі та Донецьку відзначена вище тенденція чітко проглядається, в інших вона завуальована (Запоріжжя). У середньому ж по вивчених містах Донецького і Придніпровського промислових районів чітко виражена тенденція поступового зменшення концентрацій при переході від полів високого тиску до полів низького тиску. Таким чином, підтверджується висновок про макрометеорологічну обумовленість рівня концентрацій. 

Ступінь забруднення повітря у містах також пов’язаний з інерційним фактором. Забруднення повітря Q у місті залежить від його значення Q’ у попередній день. Якщо у попередній день значення Q’ (або іншого показника забруднення повітря у місті) велике, то і в поточний день забруднення повітря, як правило, буде підвищене, якщо синоптичні умови не змінюються. Інша картина спостерігається, коли значення узагальненого по місту показника забруднення повітря мале (Q’ ≤ 0.7). 

Деякі з метеорологічних факторів, які впливають на концентрацію домішок у повітрі, можуть бути невідомі. Але при урахуванні усталеного рівня забруднення повітря вони в якійсь мірі враховуються автоматично. 

Серед завдань, пов'язаних з метеорологічними аспектами забруднення атмосфери, великого значення набувають дослідження закономірностей розповсюдження шкідливих домішок та їх просторово-часового розподілу. Вони є основою для об'єктивної оцінки стану і тенденції забруднення повітряного басейну, а також розробки можливих заходів щодо забезпечення чистоти атмосфери.

Створення системи спостережень за забрудненням повітря, аналіз отриманих результатів, вирішення питань про нормування викидів, розробка принципів взаємного розташування підприємств та житлових масивів, встановлення гранично допустимих викидів, перенесення джерел шкідливих викидів в інші райони безпосередньо змикаються з метеорологічними завданнями, що дозволяють враховувати рівень домішок в атмосфері. Різке підвищення концентрацій шкідливих домішок в приземному шарі повітря може бути обумовлене несприятливими для розсіювання домішок погодними умовами.

Як звістно, Одеса розташована на північно-західному узбережжі Чорного моря, яке омиває південно-західну окраїну Причорноморської низини. Перехід від суходолу до моря уступоподібний, середня висота степового плато становить 40-50 км. Місто широкою смугою, що орієнтована приблизно з півночі на південь, протягнулось майже на 50 км від житлового масиву Котовського до селища Чорноморка. Площа міста 150 км2.

Високий потенціал забруднення атмосфери міста визначає складний комплекс фізико-географічних та метеорологічних умови. За даними [7] по рівню забруднення атмосфери м. Одеса уступає в Україні тільки м. Донецьку і м. Маріуполю, маючи обсяги викидів у 2-3 рази менше, ніж у цих містах. 

Даний розподіл рівню забруднення може бути пов’язаним в першу чергу з характерною для приморських міст бризовою циркуляцією повітряних потоків, де практично відсутня результуюча переносу забруднюючих речовин. Саме з замкнутою бризовою циркуляцією ймовірно зв’язаний сезонний ріст концентрацій ряду речовин у весняно-літній період. Зокрема відзначається, що концентрації сірчистого ангідриду в періоди з бризовою циркуляцією зростає в 1,2-1,5 рази. 

В осінньо-зимовий період високий потенціал забруднення обумовлюється приземними інверсіями з товщиною інверсійного шару 300-400 м. Такий інверсійний «дах» перешкоджає розсіюванню атмосферних забруднень. 

Наукові дослідження відносно оцінки антропогенного навантаження на повітряний басейн великих промислових міст, розробка методів його регулювання з урахуванням правових та нормативних аспектів відносяться до актуальних проблем. Наявність промислових та автотранспортних джерел обумовлює значне навантаження на повітряний басейн великого міста, одним з яких і є Одеса.

Необхідно відзначити той факт, що, з одного боку, Одеса є великим портовим, промисловим містом України, а з іншого - одним із курортно–туристичних центрів України. Перше формує високе техногенне навантаження на повітряний басейн, а друге - високі вимоги до якості стану атмосферного повітря.

Згідно з концепцією „Програми комплексного соціально-економічного розвитку м. Одеси на 2005-2015 роки” [12] передбачається збільшення випуску продукції у нафтохімічній, машинобудівній та харчовій галузях. Наслідком цього буде збільшення викидів забруднюючих речовин. 
Зростанню викидів і, як наслідок, погіршенню стану атмосферного повітря буде сприяти також подальше збільшення кількості автотранспортних засобів у місті. Тобто передбачається погіршення стану атмосферного повітря, якщо не розпочати здійснення відповідних заходів. Концепція охорони атмосферного повітря у місті Одесі розроблюється з метою визначення головних природоохоронних заходів, вирішення яких буде сприяти покращенню стану атмосферного повітря. 
Концепцію охорони атмосферного повітря у місті Одесі на період до 2010 року розроблено відповідно до розпорядження міського голови від 01.09.2004р. №1176-01р з урахуванням постанови Кабінету Міністрів України від 28 січня 2004 року № 37-р. „Про затвердження плану заходів щодо зменшення негативного впливу автомобільних транспортних засобів на довкілля на 2004-2010 роки”, основними напрямами якої є зменшення викидів і, як наслідок, поліпшення стану довкілля.
Основним напрямом охорони повітряного басейну міста від забруднення є зменшення викидів у атмосферу стаціонарними джерелами промисловості, комунального господарства та пересувними джерелами. У зв'язку з цим, основним завданням під час формування міської природоохоронної політики повинно бути визначення пріоритетних робіт, спрямованих на покращення стану довкілля, у тому числі якості атмосферного повітря міста.

Метою даної статті є оцінка формування підвищених рівнів забруднення повітря над Одесою пилом та діоксидом сірки. В рамках цієї роботи проаналізовані 4-строкові дані про вміст ціх домішок (01, 07, 13 та 19 UTC) у січні по 8 постах на території міста Одеса:

№ 8  - Французький бульвар, 89;

№ 10 - Чорноморського казацтва;

№ 15 - Херсонський сквер;

№ 16 - В. Арнаутська  /  Олександрівський проспект;

№ 17 – Автовокзал;

№ 18 - Балківська дорога, 199;

№ 19 - 1 ст. Люстдорфської дороги; 

№ 20 - Італьянський бульвар.
Як показал аналіз інформації з цих постів, вміст діоксиду сірки у повітрі над Одесою у січні за 2003-2007 рр. жодного разу не перевищував ГДК, що дорівнював 0,05 мг/м3.

Вміст пилу у січні перевищував ГДК лише у 2003 та 2004 рр. у 2,0 та 0,1 % від загального числа спостережень, з 2005 по 2007 рр. концентрації пилу над Одесою не досягала небезпечних критерієв взагалі (рис.1а).
                           а)                                                     б)
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Рис. 1. Повторюваність ГДК пилу та диоксиду сірки в Одесі у січні 2003 та 2004 рр.
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Рис. 2. Повторюваність ГДК пилу та диоксиду сірки в Одесі протягом 2003 та 2004 рр.
У 2003 р. спостерігалося перевищування ГДК по пилу на пості № 17, тобто в районі автовокзалу. Ця ситуації склалася при наявності слабкого північного вітру зі швидкостю 1 м/с (рис. 1а). У 2004 р. зафіксовано перевищування ГДК по пилу на постах № 15 та 17, тобто біля Херсонського скверу та у районі автовокзалу. Ця ситуації також склалася при наявності північного слабкого вітру зі швидкостю 3 м/с (рис. 1б).
В цілому на рік (рис. 2) вміст пилу може перевищувати ГДК не більш ніж у 2,5 %, але січень за період дослідження був найменш забрудненним через пил та діоксид сірки. Невелика частка яких створювалася через послаблення швидкості до 1-3 м/с при північному напрямку.
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